

не связанных с хронической пневмонией. Много полезных сведений получит читатель при знакомстве с разделами, посвященными разграничению хронической пневмонии от туберкулеза легких, хронической пневмонии с выраженной дыхательной и сердечной недостаточностью от некоторых сердечно-сосудистых заболеваний (атеросклеротический кардиосклероз, митральный порок).

С большим интересом читается раздел о дифференциальной диагностике бронхиальной астмы. К приводимому авторами перечню заболеваний, с которыми необходимо дифференцировать бронхиальную астму (сердечная астма, тромбоэмболия легочной артерии, рак и доброкачественные опухоли трахеи и бронхов, удушье у больных неврастенией), можно добавить гиперэозинофильную астму у больных узелковым периартериитом, удушье при инородных телах дыхательных путей, грыже пищеводного отверстия диафрагмы.

Третья глава посвящена ошибкам в диагностике бронхогенного рака и некоторых доброкачественных новообразований легких. Особенно подробно разбирается дифференциальная диагностика ракового обструктивного пневмонита и хронической пневмонии, бронхогенного рака и легочного нагноения. Указывается на возможность ошибки противоположного характера: гипердиагностики бронхогенного рака у больных хронической пневмонией (чаще при так называемой опухолевидной форме) и легочным нагноением. Авторы отмечают, что особенно большие трудности возникают при разграничении хронического воспалительного процесса в средней доле (среднедолевого синдрома) и рака среднедолевого бронха. Если комплексное рентгенологическое обследование (рентгенография, томография, бронхография) в сочетании с бронхоскопией и биопсией не позволяет установить истинную природу заболевания, рекомендуется пробная торакотомия.

Монография написана хорошим литературным языком и хорошо иллюстрирована. В целом она является существенным вкладом в пульмонологическую литературу. Книга адресована врачам-терапевтам, но с интересом будет прочитана педиатрами и хирургами-пульмонологами.

Проф. В. Н. Саперов (Чебоксары)

Г. Л. Билич, В. Э. Колла, С. И. Эйдельштейн, Г. И. Галецкий. Пленкообразующие аэрозоли и их применение в медицине. Йошкар-Ола, Марийское книжное издательство, 1977, 130 с.

Рецензируемая монография является первым в отечественной литературе трудом, обобщающим специальные и клинические исследования по применению пленкообразующих аэрозолей. Особый интерес монографии придает участие в работе над ней крупных специалистов в области регенерации (В. Э. Колла, Г. Л. Билич) и аэрозольтерапии (С. И. Эйдельштейн).

В первой главе книги изложены физико-химические характеристики аэрозолей, устройство и принципы работы аэрозольных упаковок, свойства пропеллентов и пленок. Вторая глава посвящена краткому описанию аэрозолей, применяемых в медицине (перевязочных; используемых для лечения ран и ожогов). В третьей главе приведены сведения о лекарственных препаратах, входящих в состав пленкообразующих аэрозолей, — о фурацилине, неомицине и стимуляторах регенерации. Четвертый раздел книги экспериментально обосновывает рациональность и эффективность применения различных пленкообразующих аэрозолей в клинике. Пятый, заключительный раздел отражает результаты применения пленкообразующих аэрозолей в различных областях клинической медицины.

Можно полностью согласиться с авторами в том, что следует более широко применять в клинике пленкообразующие аэрозоли, в первую очередь содержащие не только антисептические вещества, но и стимуляторы регенерации. Это будет способствовать лучшему заживлению ран, уменьшит число осложнений, облегчит уход за больным. Особенно перспективно использование перевязочных аэрозолей в детской хирургии.

Рецензируемая книга не свободна от ряда недостатков: чрезмерно объемист список литературы, излишни некоторые ссылки в тексте, наконец, на наш взгляд, неоправданно сужен клинический раздел — из общего объема 130 стр. он занимает лишь 15! А ведь книга адресована в первую очередь «широким кругам врачей различных специальностей!» По-видимому, при переиздании монографии целесообразно расширить клинический раздел.

В заключение следует подчеркнуть, что данная книга окажется весьма полезным пособием в работе хирургов, акушеров-гинекологов, травматологов, цеховых врачей и т. д.

Проф. М. Р. Рокицкий (Казань)